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Geachte heer Kooijman, 
De cao-onderhandelingen 2009 zijn ons inziens op een bijzonder ongebruikelijke wijze verlopen. De opstelling van de KLM-onderhandelingsdelegatie was anders dan bij eerdere cao-onderhandelingen en afwijkend van wat wij als gebruikelijk beschouwen bij cao-onderhandelingen. Normaliter wordt op basis van argumenten onderhandeld over de voorstellen van de vakbonden en de eventuele voorstellen van de werkgever. Bij deze onderhandelingen is de discussie tijdens de onderhandelingsronden op 31 maart, 8 en 17 april 2009 uitsluitend gegaan over de agenda van de onderhandelingen: De vraag welke onderwerpen kunnen wel en welke kunnen niet aan de orde komen, stond daarbij onder uw regie centraal. U weigerde inhoudelijk in te gaan op onze cao-voorstellen omdat u de agenda wilde beperken tot twee onderwerpen namelijk salaris en werkgelegenheid.

Op 17 april 2009 stelde u zeer pertinent dat u op de volgende voor de cao-onderhandelingen geplande datum, 21 april 2009, uitsluitend wilde spreken over de bovengenoemde twee onderwerpen. U nodigde voor dat overleg uitsluitend die partijen uit die akkoord gingen met de door u gedicteerde agenda (“wie is bereid en in staat om”). Feitelijk sloot u, de op het Sociaal Akkoord gebaseerde voorstellen van FNV Bondgenoten kennende, daarmee FNV Bondgenoten uit van deelname aan de verdere cao-onderhandelingen. Voor de volledigheid en niet onbelangrijk in dit geheel moet nog wel worden vermeld dat u op 17 april 2009 aan alle partijen liet weten beschikbaar te zijn voor nadere verkenning van de agenda zoals door u voorgesteld.

Wij hebben u op 17 april 2009 direct laten weten niet akkoord te gaan met de door u voorgestane beperkte agenda, aangezien wij ons bij de samenstelling van onze voorstellenlijst al rekenschap gegeven hadden van de situatie waarin de luchtvaart en in het bijzonder KLM zich bevindt. 

Onze voorstellenlijst bevatte naast een loon- en werkzekerheidvoorstel geen andere dan de onderwerpen die uit het Sociaal Akkoord voortkomen (beloningsverhoudingen, decent work) aangevuld met voor de ‘grond cao’ maar één ander onderwerp (levensfasebewust personeelsbeleid) en voor de ‘cabine cao’ naast de onderwerpen betrekking hebbend op de tijdelijke financiering van het voortzetten van een tweetal tijdelijke maatregelen uit de vorige cao, nog drie onderwerpen (werkdruk Europa, werk en vrije tijd en indeling bij ziekte). Er was dus geenszins sprake van een zeer uitgebreide voorstellenlijst en bovendien mocht er vanuit worden gegaan dat de onderwerpen zoals door ons aangedragen op basis van het sociaal akkoord, ook voor u bespreekbare onderwerpen zouden zijn. Immers, u bent een belangrijk lid van de werkgeversorganisatie VNO/NCW en deze organisatie heeft het akkoord niet alleen ondertekend maar ook met verve de noodzaak van de hierin opgenomen maatregelen naar buiten gebracht.

Op 20 april 2009 heeft, nadat u contact met ons heeft gezocht, informeel overleg plaatsgevonden. In dat overleg is aangegeven hoe wij onze voorstellen die geen betrekking hadden op ‘salaris’ en ‘werkgelegenheid’ wilden beperken, zowel wat betreft het aantal onderwerpen alsook de inhoud van de voorstellen. Hierbij zijn we heel ver gegaan: de verschillen met onze oorspronkelijke voorstellenlijst was groot.

Hoewel informele voorstellen kunnen worden beschouwd als niet gedaan, willen wij niet onvermeld laten dat u in onze handreiking geen aanleiding hebt gezien om uw standpunt ingenomen op 17 april 2009 te herzien en ons daarmee de mogelijkheid te bieden om op 21 april 2009 alsnog deel te nemen aan de onderhandelingen. Hiermee koos u ervoor om met de andere vakbonden verder te onderhandelen. Het resultaat van deze onderhandelingen is op 24 april 2009 gepresenteerd als een cao-akkoord dat tot stand was gekomen zonder de deelname van FNV Bondgenoten en CNV Bedrijvenbond.

Inmiddels hebben wij een tweetal ledenvergaderingen gehouden voor de grondwerknemers en zijn we de cabinemedewerkers aan het informeren door middel van flyer acties op het bemanningscentrum.

Het blijkt dat onze leden niet wensen te accepteren dat FNV Bondgenoten uitgesloten wordt van de cao-onderhandelingen en dat men de inhoud van het cao-akkoord als onder de maat beoordeelt. Wij achten het onacceptabel dat FNV Bondgenoten tot nu toe buitenspel staat en wensen op basis van onze inzet te komen tot acceptabele cao’s met meer draagvlak onder onze leden en daarmee binnen uw bedrijf.

Wij willen dan ook op korte termijn met u overleggen over onderstaande voorstellen, teneinde met elkaar te komen tot cao’s voor het KLM Grondpersoneel en het KLM Cabinepersoneel. 
Het inmiddels bereikte akkoord met de andere bonden laat dit onverlet. We willen hierbij opmerken dat dit pakket al zover is uitgekleed dat feitelijk sprake is van een eisenpakket.

Ons eisenpakket ten aanzien van de cao’s voor het Grondpersoneel en die voor het Cabinepersoneel luidt:

1. LOOPTIJD
1 jaar (van 1 april 2009 tot en met 31 maart 2010).

2. SALARISVERHOGING
Wij willen een bijdrage leveren aan ‘Cash is King’ maar aan de andere kant ook ruimte claimen voor het moment dat het weer beter gaat. Vandaar dat wij in combinatie met onze overige eisen een salarisverhoging verlangen van 1,5%. 

3. LEVENSFASEBEWUST PERSONEELSBELEID
KLM en de vakbonden zijn het erover eens dat werk gemaakt moet worden van levensfasebewust personeelsbeleid. Daartoe zijn in het vorige cao-akkoord afspraken gemaakt. Naar ons oordeel dient een en ander in het P&O-beleid verder uitgewerkt en geoperationaliseerd te worden gedurende de looptijd van de cao. In het externe overleg worden daarvoor de kaders afgesproken terwijl met de medezeggenschap de nadere invulling zal plaatsvinden. 

Met u willen wij afspreken dat we in het externe overleg nader invulling gaan geven aan de bij cao te maken principeafspraak dat medewerkers in staat worden gesteld om gedurende 2 jaar vrijwillig een andere dan de uitgeoefende functie te vervullen bij de eigen of een andere afdeling met behoud van salaris. 
Aangezien levensfasebewust personeelsbeleid een integraal onderdeel is van het KLM-personeelsbeleid zou het goed zijn om in de Preambule van de cao dit beleid ook te benoemen. 

4. BELONEN BINNEN DE ONDERNEMING
In het verlengde van de crisis maar ook binnen het Sociaal Akkoord wordt gesproken over de wenselijkheid om beloningsverhoudingen in de samenleving meer in balans te brengen. 
Hoewel KLM zeker niet tot de bedrijven behoort waar sprake is van wat wel genoemd wordt een ‘graaicultuur’ aan de top of exorbitante beloningen, wensen wij toch het een en ander vast te leggen rond dit onderwerp. 
Naast van maatschappelijke betekenis is dit ook van belang als signaal naar de medewerkers dat een ieder door soberheid in de beloning zijn/haar bijdrage heeft aan het gezond maken en houden van de onderneming. Daarom stellen we voor om: 

· De salarissen, behoudens periodieke verhogingen en promoties, voor een ieder in de onderneming met niet meer te laten stijgen dan met de loonsverhoging zoals die bij cao wordt afgesproken.

· Middels een werkgroep, waarin opgenomen vertegenwoordigers van KLM en de vakbonden, gedurende de looptijd van de cao te komen tot een advies over de verhouding in beloningen binnen KLM. 

5. WERKZEKERHEID
Voor de duur van de cao verlangen wij de garantie dat geen gedwongen ontslagen zullen plaatsvinden. Indien zich een ontwikkeling zal voordoen waar KLM met een dusdanig grote vermindering in productie te maken heeft dat niet meer kan worden verwacht dat KLM iedereen volledig aan het werk houdt, dan zal KLM met de vakbonden afspraken maken om alles in het werk stellen om op basis van deeltijd WW of op basis van vrijwilligheid of andere vormen van tijdelijke arbeidsduurverkorting alsnog gedwongen ontslagen te voorkomen.

Voor het financieren van afspraken over wat KLM noemt “het bijeen houden van de familie” zal 1% van de loonsom worden gereserveerd. Hoe die ruimte wordt aangewend, kan nader worden bepaald in het reguliere externe overleg tussen KLM en de vakbonden. Op het moment dat de reservering niet meer nodig is, omdat de productie de inzet van alle beschikbare menskracht vraagt dan zal die ruimte in de vorm van een loonsverhoging ten goede komen aan de medewerkers. 

6. PROJECT ‘VERGROENEN VAN DE WERKPLEK’
Partijen betrokken bij de cao’s voor het KLM Personeel starten zo mogelijk samen met de Ondernemingsraad een project gericht op het “Vergroenen van de Werkplek”, daarbij zal in het bijzonder aandacht zijn voor de kansen die de relatie tussen arbeidsomstandigheden en ‘vergroenen’ en de KLM uitgangspunten bieden met betrekking tot Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen. Hierbij kan worden gedacht aan het terugdringen van gewicht van te gebruiken materialen, het stoppen/beperken van versneld vliegen, het vergroenen van het woon-werkverkeer, maatregelen om energie te besparen, vermindering van het gebruik van papier, duurzaam inkopen, etc.

AANVULLENDE EISEN TEN AANZIEN VAN CAO VOOR HET GRONDPERSONEEL 
7. DEELTIJD
We stuiten nog steeds op ongelijkheden tussen voltijdwerkers en deeltijdwerkers. Soms gaat het om cao-afspraken, soms om KLM-beleid. Wij wensen in het externe overleg gezamenlijk te onderzoeken welke onevenwichtige afspraken er bestaan voor deeltijdwerkers en op grond daarvan afspraken te maken over het gelijktrekken daarvan. 

8. UITZENDKRACHTEN
Wij vinden het begrijpelijk dat KLM op diverse plaatsen gebruik maakt van de inzet van uitzendkrachten. Ons inziens is de omvang van deze inzet echter ‘uit de hand gelopen’. Ons uitgangspunt is dat uitzendkrachten nodig zijn bij “piek en ziek” en dat er grenzen zijn aan flexibele schillen. 

Wij willen het volgende overeenkomen wat betreft de inzet van uitzendkrachten.

Uitgangspunten bij het bepalen van het aantal uitzendkrachten:

Bij de vaststelling van de aantallen uitzendkrachten zal gekeken worden naar de verhoudingen binnen de operationele afdelingen.

Uitvoering:

· De vaste bezetting van KLM medewerkers wordt bepaald op het niveau van:

· helft van de som van minimale bezetting en gemiddelde bezetting;

· berekenen op halfjaarbasis.

Het werkaanbod boven dit niveau mag worden ingevuld met uitzendkrachten.

· De medezeggenschap zal op basis van deze uitgangspunten en afspraken tot maatwerkafspraken komen per werklocatie. 

· Medezeggenschap en bedrijfsleiding kunnen aan cao-partijen dispensatie vragen van vorenstaande afspraken. Dit laatste naar analogie van bijvoorbeeld de roosterafspraken

AANVULLENDE EISEN TEN AANZIEN VAN DE CAO VOOR HET CABINEPERSONEEL
9. TIJDELIJKE MAATREGELEN 
In de vorige cao voor het cabinepersoneel zijn een drietal tijdelijke maatregelen overeengekomen. Met betrekking tot deze maatregelen willen wij afspreken om twee van de drie maatregelen voort te zetten. 
Voortzetten willen wij de maatregelen gericht op het ‘de Purser boven de sterkte laten vliegen’ en het op basis van vrijwilligheid vliegen van vier in plaats van drie vliegtuigtypes. Over de financiering daarvan dienen in bilateraal overleg tussen de vakbonden betrokken bij de CAO voor het Cabinepersoneel en de KLM afspraken te worden gemaakt. Wij verlangen bij tijdelijke maatregelen tijdelijke financiering.

· Purser boven de sterkte 

Wij willen de afspraak om op vluchten met een vluchtduur langer dan 11.30 uur of met een GVDT groter dan 14.30 uur altijd de Purser boven de sterkte te laten vliegen, voortzetten, waardoor er een extra cabinepersoneelslid in de bemanning wordt opgenomen.

· Vliegen van een 4de Type

Het vliegen van een 4de vliegtuigtype naast de 3 types waarvoor de Cabin Attendant in de regel gekwalificeerd is, wordt zover onze informatie strekt in de regel positief beoordeeld door de cabinepersoneelsleden die hier voor hebben gekozen. Wij wensen deze maatregel voort te zetten. Omdat deze maatregel naast kosten ook flexibiliteit voor KLM genereert is het structureel maken van deze maatregel kostenneutraal en dat willen we met KLM vaststellen

10. WERKDRUK OP EUROPA 
Uit het werkdrukonderzoek is zonneklaar gebleken dat de werkdruk op Europa door het cabinepersoneel als bijzonder zwaar wordt ervaren. Met elkaar zijn we er echter nog niet in geslaagd om tot voldoende structurele maatregelen te komen die daadwerkelijk bijdragen aan het verlagen van de werkdruk. Daarom willen wij met u afspreken dat we op basis van de onderzoeksuitkomsten doorgaan met het vinden van werkdrukverlagende maatregelen gedurende de looptijd van de nieuwe cao.

11. WERK EN VRIJE TIJD 
· Keuze in Reisverlof
Wij stellen voor om het cabinepersoneel op basis van volledige vrijwilligheid in de gelegenheid te stellen om maximaal drie dagen van het ICA-reisverlof op een teller te zetten en deze dagen naar keuze van de CA in te zetten op een moment dat de CA dat nodig acht. Hiermee is de voorwaarde verbonden dat minimaal drie dagen van het oorspronkelijke reisverlof resteren na het afzonderen van deze dagen. Het inzetten van de afgezonderde dagen dient te geschieden binnen zes maanden nadat ze zijn verworven. Is dat niet gebeurd, dan verwerft KLM het recht de dagen in te zetten. 
Opname van de dagen bedoeld in dit voorstel is niet mogelijk in de kerstperiode en de periode rond Koninginnedag.

Wij gaan er vanuit dat in overleg tussen u en ons alsnog gekomen wordt tot een cao voor het Grondpersoneel en een cao voor het Cabinepersoneel op basis van de door ons gestelde eisen. Mocht dat in de praktijk niet mogelijk blijken of reageert u niet vóór 20 mei 2009 13.00 uur, of reageert u afwijzend, dan betekent dit dat wij uitonderhandeld zijn. Op dat moment zullen wij met de leden een definitief ultimatum vaststellen, waarbij u er rekening mee dient te houden dat na afloop van het definitieve ultimatum door ons uit te roepen en te organiseren acties waaronder werkonderbrekingen en stakingen voor kortere of langere duur, in de onderneming zullen worden gevoerd.
Hoogachtend,

J. van den Brink en L. van der List

Bestuurders Burgerluchtvaart FNV Bondgenoten


