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Beste Aart, 
Het op 31 augustus 2009 tussen de KLM en vakbonden overeengekomen “Protocol Implementatie Personal Bidding System (PBS)”, is door ons ter beoordeling aan onze leden voorgelegd. Deze raadpleging heeft gelopen tot 21 september 2009. Bij dezen kunnen we je laten weten dat een meerderheid van de deelnemers aan het referendum heeft ingestemd met het voorliggende protocol. 

Bij die instemming is een groot aantal kanttekeningen gemaakt, op basis van de tot op heden ervaren praktijk. Kanttekeningen die we je niet willen onthouden: 

· Grote zorg spreekt men uit over de veelvuldig ingedeelde “jumpers”, die als een verkapte Europa reserve worden gezien. Hierdoor heeft men geen zicht op wat en wanneer men daadwerkelijk vliegt en dus ook geen zicht op wanneer men daadwerkelijk thuis is. Samen met de zwaarte van Europa-BIP’s en het RS-blok (bovenop het aantal RT-blokken) ervaart men de belasting op Europa als onacceptabel zwaar. Wij constateren op basis van geluiden uit onze achterban dat de toch al hoge werkdruk op Europa hiermee alarmerende proporties aanneemt. Wat wordt ervaren door de collega’s leidt er toe dat door hen de geloofwaardigheid van KLM om daadwerkelijk iets aan de werkdruk te willen doen, ernstig in twijfel wordt getrokken.

· De tweeweekse reserve is voor deeltijders een issue dat veel wordt genoemd en voor velen als welhaast onmogelijke opgave wordt ervaren vanwege thuissituatie of persoonlijke omstandigheden.

· Veel negatieve reacties zijn er op het grote aantal reserveblokken en het vooraf kloppend maken van reserveblokken met negatieve IR-dagen, waardoor geen sprake meer is van een als gedeeld ervaren last.

· De gevolgen van een ziekmelding, waarbij het totale 4-weekse rooster verdwijnt, zijn een wezenlijk issue in de reacties die wij ontvangen. In verband daarmee wordt ook het feit genoemd dat er tijdens ziekte geen biedingen kunnen worden gedaan. 

· Tenslotte is er waardering voor het feit dat FNV Bondgenoten/Cabin Pressure niet klakkeloos een “go”-beslissing heeft gegeven op basis van het verloop en de resultaten van het proefdraaien, waardoor er een aantal verbeteringen is gerealiseerd.

Naast de onderwerpen die genoemd worden in het protocol als door te voeren en/of nader te bespreken in de nog in te richten werkgroep, behoeven de hiervoor genoemde zaken nadrukkelijk aandacht c.q. verbetering. Daarbij kan niet gewacht worden tot het volgende evaluatiemoment. Daadwerkelijk op korte termijn oplossen of verbeteren van wat in de praktijk als onwenselijk en/of bijzonder verzwarend wordt ervaren, is iets waartoe we de KLM indringend willen uitnodigen. Slaagt men daar niet in, dan zien wij het risico dat onder druk van het korps door partijen niet anders kan worden besloten dan terug te keren naar Plan & Go.

Vast staat wat ons betreft dat naast de maatregelen op korte termijn er in de komende evaluaties nadrukkelijk sprake moet zijn van verbeteringen in de gemeten werknemerstevredenheid. Daarbij zal het niveau zoals voorafgaand aan het proefdraaien is overeengekomen tussen KLM en de vakbonden moeten worden gerealiseerd. Het andermaal niet kunnen voldoen aan één of meerdere acceptatiecriteria zal door onze leden, zo is onze inschatting, niet worden geaccepteerd en leiden tot onrust binnen het korps. 

Duidelijk mag zijn dat er bij onze leden de nodige verwachtingen leven met betrekking tot de vraag hoe PBS de balans tussen werk en privé leven zal realiseren. In het bijzonder speelt daarbij de daadwerkelijke zeggenschap over de momenten van werken en vrije tijd. Het hebben van inzicht in de indeling en het gevoel daar daadwerkelijk invloed op te hebben spelen een grote rol. Met onze leden zijn wij van mening dat KLM de verplichting heeft om al haar in het verleden gedane beloftes inzake PBS waar te maken.  

Naast wat van KLM wordt verwacht door de CA’s is de opdracht aan de nog in te richten werkgroep PBS er één die wij als bijzonder zwaar willen kwalificeren. Niet alleen de vraag naar het functioneren van het systeem als zodanig, of het voldoen aan wettelijke afspraken staan daarbij voorop. Het gaat naar ons oordeel namelijk in de eerste plaats om de vraag of het systeem dienstbaar kan worden gemaakt aan daadwerkelijk ervaren werknemerstevredenheid. 
Die uitdaging vraagt een kritische beschouwing van alle betrokken partijen als het gaat om de samenstelling, de opdracht en de werkwijze van de in het overleg van 8 oktober 2009 te formeren werkgroep.

In de verwachting je hiermee voldoende geïnformeerd te hebben en benieuwd naar de reactie op de door ons gemaakte kanttekeningen bij het akkoord en de indringende suggesties aan het adres van KLM en die met betrekking tot de werkgroep, verblijft

met vriendelijke groet, 

L.P.C. (Leen) van der List
bestuurder FNV Bondgenoten 
C.C.:
Mw. M. van Lochem, Consultant Industrial Relations
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